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ПРА ВОВІ ЗА СА ДИ БЕЗ ПЕ КИ ПЕ РЕ БУ ВАН НЯ 
ТА ЖИТТЄДІЯЛЬ НОСТІ ЛЮ ДИ НИ У КОСМІЧНО МУ ПРО СТОРІ

В статті пи тан ня убез пе чен ня пе ре бу ван ня та життєдіяль ності лю ди ни у
космічно му про сторі роз гля дається як один із стрижнів по бу до ви пра во во го ре жи му
без пе ки досліджен ня та ви ко ри с тан ня космічно го про сто ру в мир них цілях.
Аналізується сфор мо ва ний пра во вий ма сив, який має відно шен ня до суті про бле ми, а
та кож виз на ча ють ся ті про га ли ни, які по тре бу ють ре акції з бо ку міжна род но го
співто ва ри ст ва. 

Клю чові сло ва: лю ди на у космічно му про сторі, без пе ка життєдіяль ності лю ди ни у
космічно му про сторі, пра во вий ре жим без пе ки досліджен ня та ви ко ри с тан ня
космічно го про сто ру.

Стель мах О.С. Пра во вые ос но ва ния бе зо пас но с ти пре бы ва ния и жиз не де я -

тель но с ти че ло ве ка в ко с ми че с ком про ст ран ст ве.

В ста тье во прос пре бы ва ния и жиз не де я тель но с ти че ло ве ка в ко с ми че с ком про ст -
ран ст ве рас сма т ри ва ет ся как один из стерж ней по ст ро е ния пра во во го ре жи ма бе зо -
пас но с ти ис сле до ва ния и ис поль зо ва ния ко с ми че с ко го про ст ран ст ва в мир ных це лях.
Ана ли зи ру ет ся сфор ми ро ван ный пра во вой ма сив, ко то рый име ет от но ше ние к су ти
про бле мы, а так же оп ре де ля ют ся те про бе лы, ко то рые тре бу ют ре ак ции со сто ро ны
меж ду на род но го со об ще ст ва. 

Клю че вые сло ва: че ло век в ко с ми че с ком про ст ран ст ве, бе зо пас ность жиз не де я -
тель но с ти че ло ве ка в ко с ми че с ком про ст ран ст ве, пра во вой ре жим бе зо пас но с ти ис -
сле до ва ния и ис поль зо ва ния ко с ми че с ко го про ст ран ст ва. 

Stelmakh O.S. Legal bases for security of human stay and life in outer space.

In this article the issue of human stay and life in outer space is regarded as one of the
cores for building a legal regime of security for exploration and use of outer space for peace-
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ful purposes. The scope of legal documents relevant to essence of the problem was analyzed
and the lacunas that require a response from the international community were determined.

Key words: human in outer space, security of human life in outer space, legal regime of
security for exploration and use of outer space.

Ста нов лен ня фе но ме ну «лю ди ни у космічно му про сторі» тісно пов’яза не з
1961 ро ком, ко ли Ю. Га гарін здійснив пер ший у світі політ до ко с мо су. Вихід
лю ди ни у на вко ло зем ний космічний простір, а са ме пе рехід до якісно іншо го
фізич но го се ре до ви ща, спри чи ни ли роз ду ми на те му, яким чи ном за без пе чи ти
без печ не пе ре бу ван ня лю ди ни у космічно му про сторі та як підтри ма ти її нор -
маль ну життєдіяльність. На зміну «за до во лен ню на уко вої ціка вості» прий ш ло
ак тив не «ос воєння космічно го про сто ру» у формі йо го ціле с пря мо ва но го
досліджен ня та ви ко ри с тан ня.  Дер жа ви по ча ли здійсню ва ти не ли ше по оди -
нокі по льо ти, а й спільни ми зу сил ля ми роз та шо ву ва ти в космічно му про сторі
технічно ємні станції, що пе ред ба ча ло дов го ст ро ко ве пе ре бу ван ня лю ди ни у
но вих по за зем них умо вах. Од нак в кон тексті життєдіяль ності лю ди ни у ко с мосі
по нят тя без пе ки вже не об ме жується ви ключ но без пе кою жит тя та здо ров’я, а
роз ши ре но має тлу ма чи ти ся як та ке, що вклю чає та кож і технічну без пе ку на
бор ту космічної станції в про цесі ви ко нан ня ко с мо нав та ми служ бо вих обов’яз -
ків (зо к ре ма, в рам ках на казів ко ман ди ра екіпа жу), ко ор ди націю діяль ності з
інши ми чле на ми екіпа жу, а та кож без пе ку від впли ву зовнішніх фак торів ри зи -
ку космічно го се ре до ви ща (як при род но го, так і ан т ро по ген но го по хо д жен ня). 

У ба зо вих міжна род но-пра во вих до ку мен тах з пи тань ко с мо су по нят тя
«лю ди ни» пред став ле не че рез такі фор му лю ван ня як «про ник нен ня лю ди ни в
ко с мос»1, «пер со нал космічних ко раблів або штуч них космічних об’єктів»2,
«пер со нал»3, «ек с пе диція»4, «ко с мо нав ти»5, «по сланці люд ст ва»6, «екіпаж
кос мічно го ко раб ля»7, «член екіпа жу космічно го ко раб ля»8, «лю ди на, яка пе ре -
бу ває на Місяці»9, «осо би, що терп лять ли хо»10, «осо би на бор ту космічно го
об’єкта»11. 

З ог ля ду на те, що ос нов ний ма сив міжна род но го космічно го пра ва був
сфор мо ва ний у 60–70 рр. ХХ століття, а про цес ко мерціалізації діяль ності з
досліджен ня та ви ко ри с тан ня космічно го про сто ру роз по чав ся ли ше на зламі
ХХ – ХХІ століть, як, влас не, і по ява но во го фе но ме ну «космічно го ту риз му»,
то і до сить по ши ре ний сьо годні ста тус «космічно го ту ри с ту» за ли шається не -
виз на че ним12.

Відтак, на разі відсутнє юри дич не закріплен ня дефініцій ста тусів всіх пе -
реліче них ви ще осіб, що пе ре бу ва ють у ко с мосі. За відсут ності за зна че но го,
важ ко виділи ти ті кри терії, які мож на по кла с ти в ос но ву роз ме жу ван ня ста -
тусів, а та кож прослідку ва ти пра вові наслідки, які вип ли ва ють з ос танніх.
Спіль ною ри сою всіх ка те горій осіб із тим ча со вим місце пе ре бу ван ням у
космічно му про сторі є те, що: 1) во ни по винні бу ти спеціаль но підго тов ле ни -
ми (прой ти не обхідне пе ред політне тре ну ван ня) та 2) здійсни ли політ за межі
ат мо сфе ри Землі. Вва жаємо, що ре ш та ха рак те ри с тик є похідни ми, од нак на
пер спек ти ву для ви роб лен ня спеціаль них пра во вих ре жимів по тре бу ва ти муть
вра ху ван ня: 
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1) ініціатор / спон сор по льо ту (в ме жах космічної про гра ми чи за влас ною
ініціати вою); 

2) на явність / відсутність у осо би зо бов’язань, пов’яза них із пе ре бу ван ням
у космічно му про сторі; 

3) ме та та за вдан ня пе ре бу ван ня (за до во лен ня на уко во го чи влас но го інте -
ре су, про ве ден ня опе рацій); 

4) час пе ре бу ван ня / три валість місії (ко рот ко-, се ред ньо- та  дов го ст ро -
кові);

5) місце при зна чен ня (космічні станції, пла не ти); 
6)  од но осо бо вий політ / член екіпа жу; 
7) функціональ не при зна чен ня (на уко вий / технічний / ме дич ний пер со нал,

ту рист);
8)  досвід пе ре бу ван ня у ко с мосі (кількість по льотів, стро ки пе ре бу ван ня та

давність) то що.
Як що ком плекс но підійти до вив чен ня дже рел не без пе ки для лю ди ни у

космічно му про сторі, то мож на виділи ти три клю чові ка те горії: ре акція
фізіологічно го ста ну лю ди ни при зміні се ре до ви ща, при чи ни при род но го та
ан т ро по ген но го по хо д жен ня. 

За зна чи мо, що не має ви черп но го пе реліку за гроз при род но го ха рак те ру з
місце по хо д жен ням у ко с мосі, од нак до клю чо вих слід в пер шу чер гу відне с ти:
пил Міся ця, мікробіологічні за гро зи, радіацію, мікро г равітацію та не ва -
гомість. Зо к ре ма, вив чен ня впли ву не ва го мості на живі ор ганізми та
фізіологічні ме ханізми адап тації до неї в космічних по льо тах, а та кож вив чен -
ня комбіно ва но го впли ву не ва го мості та інших фак торів має ве ли ке зна чен ня
для дов го т ри ва лих по льотів лю ди ни у ко с мос, які є не обхідни ми для ос воєння
пла нет Со няч ної си с те ми. 

У До го ворі про прин ци пи діяль ності дер жав з досліджен ня і ви ко ри с тан -
ня космічно го про сто ру, вклю ча ю чи Місяць та інші не бесні тіла, що є ра моч -
ним по відно шен ню до ре ш ти існу ю чих нор ма тив но-пра во вих дже рел міжна -
род но го космічно го пра ва, закріпле но, що дер жа ви-учас ниці роз гля да ють ко с -
мо навтів як по сланців люд ст ва в ко с мосі13. Цим до ку мен том та кож за кла де но
ос новні зо бов’язальні за са ди для на дан ня взаємної до по мо ги, інфор му ван ня та
ря ту ван ня. За зна чається, що при про ва д женні діяль ності в космічно му про -
сторі, у то му числі  на не бес них тілах, ко с мо нав ти однієї дер жа ви-учас ниці
До го во ру по винні на да ва ти мож ли ву до по мо гу ко с мо нав там інших дер жав-
учас ниць До го во ру14. При вста нов ленні ни ми в космічно му про сторі явищ, які
мог ли б ста но ви ти не без пе ку для жит тя або здо ров’я ко с мо навтів, на дер жа ви-
учас ниці До го во ру по кла дається обов’язок не гай но го інфор му ван ня інших
дер жав-учас ниць або Ге не раль но го се к ре та ря ООН15. 

Іншим важ ли вим для ста нов лен ня ре жи му без пе ки життєдіяль ності лю ди -
ни у ко с мосі як скла до вої ре жи му без пе ки досліджен ня та ви ко ри с тан ня
космічно го про сто ру є спеціаль ний до ку мент міжна род но го космічно го пра ва
- Уго да про ря ту ван ня ко с мо навтів, по вер нен ня ко с мо навтів і по вер нен ня
об’єктів, що за пу щені в космічний простір. Як вип ли ває з са мої на зви до ку -
мен ту, ос нов ною сфе рою рег ла мен тації є суспільні відно си ни з при во ду ре а гу -
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ван ня та взаємодії у разі на стан ня над зви чай них си ту ацій, пов’яза них із
космічною діяльністю, вра хо ву ю чи ту,  що має місце у космічно му про сторі.
Са ме ця ос тан ня скла до ва і ста но вить на уко вий інте рес для пред ме ту роз гля -
ду. З ог ля ду на ок рес ле ну про бле ма ти ку, слід відзна чи ти при пис Уго ди,
відповідно до яко го «дер жа ва або міжна род на міжу ря до ва ор ганізація, яка
одер жує відо мості або ви яв ляє, що екіпаж космічно го ко раб ля за знав аварії,
зна хо дить ся в стані ли ха або здійснив ви му ше ну або не на вмис ну по сад ку ... в
будь-яко му ... місці, що не пе ре бу ває під юри с дикцією будь-якої дер жа ви, не -
гай но: а) інфор мує про те пред став ників вла ди, що здійсни ли за пуск або, як що
не мож ли во розпізна ти і не гай но інфор му ва ти про це вла ду, що здійсни ла за -
пуск, не гай но до во дить це до за галь но го відо ма за до по мо гою всіх за собів
зв’яз ку, що є в її роз по ря д женні; b) інфор мує Ге не раль но го се к ре та ря ООН,
який по ви нен не гай но роз пов сю ди ти цю інфор мацію за до по мо гою всіх
відповідних за собів зв’яз ку, що є в йо го роз по ря д женні»16. 

Рег ла мен тація за сад відповідаль ності за шко ду, за вда ну осо бам на бор ту
космічно го об’єкта однієї за пу с ка ю чої дер жа ви космічним об’єктом іншої за -
пу с ка ю чої дер жа ви, за без пе чується по ло жен ня ми Кон венції про міжна род ну
відповідальність за шко ду, за вда ну космічни ми об’єкта ми. Стат тя ІІІ пе ред ба -
чає, що «як що в будь-яко му місці, окрім по верхні Землі, осо бам на бор ту
космічно го об’єкта однієї за пу с ка ю чої дер жа ви за вда но шко ди космічним
об’єктом іншої за пу с ка ю чої дер жа ви, то ос тан ня не се відповідальність тільки
у ви пад ку, ко ли шко ди за вда но з йо го ви ни або з ви ни осіб, за яких во на
відповідає»17, тоб то відповідальність не є аб со лют ною. 

Спеціаль ний ма сив пра во вих норм, закріпле них в Угоді про діяльність дер -
жав на Місяці та інших не бес них тілах, при свя че ний пи тан ню убез пе чен ня
діяль ності лю ди ни в про цесі досліджен ня та ви ко ри с тан ня Міся ця. Уго дою пе -
ред ба че но пра во дер жав розміщу ва ти свій пер со нал в будь-яко му місці по -
верхні Міся ця або йо го надр для цілей про ва д жен ня діяль ності з досліджен ня
та ви ко ри с тан ня Міся ця18. Об ме жу валь ною умо вою і вод но час вказівкою пря -
мої дії є при пис, відповідно до яко го станції по винні розміщу ва ти ся та ким чи -
ном, щоб не пе ре шко д жа ти вільно му до сту пу пер со на лу інших дер жав – учас -
ниць, що про ва дять діяльність на Місяці, у будь-які рай о ни Міся ця19. На до да -
ток до цьо го за зна че но, що пер со нал мо же вільно пе ре су ва ти ся або бу ти пе ре -
су ну тим на по верхні Міся ця або в йо го над рах20. При цьо му за дер жа ва ми-
учас ни ця ми зберігається юри с дикція і кон троль над їх пер со на лом на
Місяці21.

В ок ре мий блок мож на виділи ти при пи си, що за кла да ють підва ли ни убез -
пе чен ня жит тя та здо ров’я лю ди ни у космічно му про сторі. До ньо го доцільно,
зо к ре ма, відне с ти по ло жен ня ста тей 10 та 12 Уго ди про Місяць. Дер жа ви-учас -
ниці вжи ва ють усіх мож ли вих за ходів для охо ро ни жит тя та здо ров’я осіб, що
пе ре бу ва ють на Місяці. З цією ме тою во ни роз гля да ти муть будь-яку лю ди ну,
яка пе ре бу ває на Місяці, як ко с мо нав та у зна ченні Статті V До го во ру про ко с -
мос, а та кож як чле на екіпа жу космічно го ко раб ля у зна ченні Уго ди про ря ту -
ван ня22. Осо бам, що терп лять ли хо, з місцем пе ре бу ван ня на Місяці, дер жа ви-
учас ниці на да ють пра во ук рит тя на своїх станціях, спо ру дах, апа ра тах та
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інших ус та нов ках23. У над зви чай них ви пад ках, пов’яза них із за гро зою жит тю
лю ди ни, дер жа вам-учас ни цям доз во ляється ви ко ри с то ву ва ти об лад нан ня, апа -
ра ти, спо ру ди, ус та нов ки або за па си інших дер жав-учас ниць на Місяці24, од -
нак повідо млен ня про та ке ви ко ри с тан ня по вин но не гай но бу ти надісла не Ге -
не раль но му се к ре та реві ООН або заінте ре со ваній дер жаві-учас ниці25.

Вва жаємо за доцільне за зна чи ти, що без пе ка життєдіяль ності лю ди ни у ко -
с мосі є єди ною скла до вою ре жи му без пе ки з досліджен ня та ви ко ри с тан ня
космічно го про сто ру, яка не бу ла вклю че на до пе реліку пи тань по ряд ку ден но -
го Юри дич но го підкоміте ту Коміте ту ООН з пи тань ко с мо су. Інші дві – убез -
пе чен ня ви ко ри с тан ня космічних об’єктів з ядер ни ми дже ре ла ми енергії на
бор ту та засміченість космічно го про сто ру, бу ли пред став лені на об го во рен ня
на до сить ре гу лярній, як що не на постійній, ос нові26. Од нак слід виз на ти, що
ці дві скла дові ма ють пря мий вплив на життєдіяльність лю ди ни, що мож на, зо -
к ре ма, прослідку ва ти на при кладі їх взаємодії в рам ках ек сплу а тації Міжна -
род ної космічної станції (МКС). Станція функціонує на до сить низькій орбіті,
де ри зик зіткнень з космічним сміттям, як-то відо крем ле ни ми космічни ми сту -
пе ня ми, су пут ни ка ми, що ви чер па ли строк ек сплу а тації, та інши ми об’єкта ми,
є до сить знач ним. Зіткнен ня як з круп но га ба рит ним сміттям, так із сміттям
мен шо го розміру (у декілька мм) ста но вить суттєву за гро зу для станції, що є
спеціаль ним се ре до ви щем життєдіяль ності лю ди ни. Крім то го, космічне
сміття мо же за вда ти знач ної шко ди без по се ред ньо ко с мо нав ту, у ви пад ку по -
трап лян ня ча с ти нок до ска фан д ру під час ви хо ду у відкри тий ко с мос (для ре -
мон ту пев них мо дулів станції, про ве ден ня на уко вих ек с пе ри ментів то що), що
по тенційно мо же ма ти наслідком про бит тя об шив ки та роз гер ме ти зацію. Си -
ту ація ус клад нюється ви со кою швидкістю обер нен ня орбіти та відповідно
при ско ре ним ру хом і кіне тич ною енергією не функціону ю чих та не кон тро ль о -
ва них космічних об’єктів, що ста нов лять космічний му сор. 

В цілях уник нен ня не без печ но го на бли жен ня / зіткнень МКС із зга да ною
ка те горією космічних об’єктів, ря дом на зем них станцій здійснюється моніто -
ринг траєкторії їх пе ре су ван ня. У ви пад ку, ко ли є обґрун то вані підста ви вва жа -
ти, що існує по тенційна за гро за зіткнен ня, екіпаж станції одер жує відповідне
повідо млен ня у строк27, який за зви чай доз во ляє ак тивізу ва ти спеціаль ний ме -
ханізм «ма не в ру ван ня для уник нен ня зіткнень / космічно го сміття» (англ. –
Collision Avoidance Manoeuvre або Debris Avoidance Manoeuvre). Такі ма не в ру -
ван ня пла ну ють ся в рам ках об ме жень, що закріплені в пра ви лах по льотів
Міжна род ної космічної станції. Чи ма ти ме місце та ка опе рація, за ле жить пе ре -
важ но від то го, наскільки ве ли ка ймовірність зіткнен ня та які наслідки ма ти ме
її ре алізація для цілей місії. На до да ток до цьо го, важ ли ву роль у прий нятті
рішен ня відіграє той факт, що це ста но ви ти ме ри зик для екіпа жу станції28. За
умо ви по зи тив но го рішен ня що до про ве ден ня ма не в ру ван ня відбу вається
підви щен ня орбіталь ної швид кості космічної станції для тим ча со во го її пе -
реміщен ня на ви щу орбіту.

Існу ють ви пад ки, ко ли з ог ля ду на ряд об ста вин інфор мація над хо дить у
строк, що не доз во ляє про ве ден ня опе рації з ма не в ру ван ня. Тоді вжи ва ють ся
за хо ди з по тенційної ева ку ації екіпа жу (ча ст ко вої ева ку ації станції), які, зо к ре -
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ма, пе ред ба ча ють по сад ку в апа ра ти транс порт но го піло то ва но го ко раб ля «Со -
юз» та, у ви пад ку силь но го по шко д жен ня станції, за крит тя пе рехідних люків
між МКС та ко раб лем, їх роз сти ков ку та влас не ева ку ацію. 

Особ ли ва ка те горія за гроз, які та кож вкрай важ ко мінімізу ва ти, по хо дить
від об’єктів при род но го по хо д жен ня. При родні яви ща є ма ло пе ред ба чу ва ни ми,
відповідно си ту ації за їх уча с тю вкрай важ ко спрог но зу ва ти / змо де лю ва ти.
Крім то го, як влуч но за зна чає Н.Р. Ма ли ше ва, ані в міжна род но му, ані в
національ но му праві космічних дер жав, в то му числі – Ук раїни, на жаль, фак -
тич но відсутні спеціальні пра вові нор ми віднос но об ме жен ня впли ву шкідли -
вих еко логічних фак торів на ор ганізм ко с мо навтів. Пра во вий інстру мен тарій,
яким сьо годні ке ру ють ся в цій сфері ко с мо нав ти, – це інструк тивні ма теріали,
цир ку ля ри, а в де я ких дер жа вах - ме то дичні ак ти віднос но до три ман ня пра вил
по ведінки в умо вах не ва го мості, а та кож за собів індивіду аль но го за хи с ту від
радіації та де я ких інших фак торів, з яки ми до во дить ся сти ка ти ся під час
космічно го по льо ту29.

На разі Міжна род ною ака демією ас тро нав ти ки ініційо ва не вив чен ня ря ду
про блем, які пря мо чи опо се ред ко ва но пов’язані із пи тан ням убез пе чен ня лю -
ди ни у космічно му про сторі. Так, для про ва д жен ня досліджень ство ре но
міжна родні ро бочі гру пи, які вив ча ють пи тан ня крізь приз му не обхідності:
1) роз роб лен ня ре ко мен дацій (пра вил) ме дич ної без пе ки для космічних
екіпажів, за лу че них до опе рацій, що ре алізу ють ся в рам ках ко рот ко ст ро ко вих
орбіталь них космічних по льотів (англ. – Medical Safety Guidelines for Space
Crews involved in Short-Duration Orbital Space Flights Operations)30, 2) змен шен -
ня впли ву космічно го сміття на на вко лишнє се ре до ви ще (англ. – Space Debris
Environment Remediation)31 та 3) усу нен ня орбіталь но го космічно го сміття:
стра тегічні, пра вові, політичні та еко номічні ас пек ти (англ. – Orbital Debris
Removal: Policy, Legal, Political and Economic Considerations)32.

Убез пе чен ня пе ре бу ван ня та життєдіяль ності лю ди ни у космічно му про -
сторі є од ним із стрижнів по бу до ви пра во во го ре жи му без пе ки досліджен ня та
ви ко ри с тан ня космічно го про сто ру в мир них цілях. Не зва жа ю чи на те, що
піло то вані космічні по льо ти / місії, зо к ре ма дов го ст ро кові,  ре алізує ста ном на
сьо годні віднос но не ве ли ка кількість дер жав, ви роб лен ня гар монізо ва но го (чи
навіть стан дар ти зо ва но го) підхо ду до про бле ма ти ки без пе ки життєдіяль ності
лю ди ни у космічно му про сторі бу ло б ба жа ним. На разі рег ла мен тація цьо го
пи тан ня зна хо дить юри дич не закріплен ня го ло вним чи ном у підза кон них нор -
ма тив но-пра во вих ак тах (у ме жах національ но го за ко но дав ст ва) та у до ку мен -
тах ре ко мен даційно го ха рак те ру (на міжна род но-пра во во му рівні). Од нак у
більшості з них по нят тя без пе ки роз гля дається пе ре важ но крізь приз му без пе -
ки «космічної діяль ності» та вклю чає без пе ку на се лен ня, ко с мо дромів,
запусків і т.д., але ду же об ме же но, як що вза галі тор кається, пи тан ня «без пе ки
діяль ності у космічно му про сторі», зо к ре ма в ча с тині життєдіяль ності
людини. 

Пра во вий до ку мент, який, на наш по гляд, хо ча б в за галь них ри сах
об’єднує підхід провідних космічних дер жав до пред ме ту досліджен ня, є Ко -
декс по ведінки екіпа жу Міжна род ної космічної станції (англ. – Code of
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Conduct for the International Space Station crew)33. Він роз роб ле ний на ви ко нан -
ня статті 11 Міжу ря до вої уго ди з пи тань співробітництва сто сов но Міжна род -
ної космічної станції від 1998 ро ку (англ. – Intergovernmental Agreement Among
the Government of Canada, Governments of Member States of the European Space
Agency, the Government of Japan, the Government of the Russian Federation, and
the Government of the United States of America Concerning Cooperation on the
International Space Station)34. 

Вод но час слід кон ста ту ва ти, що відсутність ком плекс них керівництв, які б
га ран ту ва ли єди ний рівень без пе ки всім фізич ним осо бам, не за леж но від то го,
яким суб’єктом космічної діяль ності бу де здійсню ва ти ся їх за пуск у ко с мос, не
сприяє на ро щу ван ню ре жи му космічної без пе ки. Роз роб лен ня на міжна род но-
пра во во му рівні уніфіко ва них пра вил (ви мог) є тим, що дійсно га ран ту ва ло б
стан дарт без пе ки лю ди ни під час по льотів у космічний простір. Без пе реч но
підго тов леність індивіда, про хо д жен ня кур су тре ну вань та ме дич них пе -
ревірок, а та кож за без пе чен ня стан дарт ним на бо ром інстру ментів та на ви чок,
є тим, що не мо же за ле жа ти від то го, чи є осо ба про фесійним ко с мо нав том, чи
ту ри с том. Од нак і цьо го не до стат ньо. Слід за без пе чи ти мінімаль но до пу с ти -
мий  рівень технічної та тех но логічної без пе ки тих апа ратів, які ви во дять лю -
ди ну до космічно го про сто ру.

1. Пре ам бу ла до До го во ру про прин ци пи діяль ності дер жав з досліджен ня і ви ко ри -
с тан ня космічно го про сто ру, вклю ча ю чи Місяць та інші не бесні тіла [Еле к трон ний ре -
сурс]. – Ре жим до сту пу: http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_480. 2. Ча с ти на 2 статті 3
Уго ди про діяльність дер жав на Місяці та інших не бес них тілах [Еле к трон ний ре -
сурс]. – Ре жим до сту пу:  http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_482. 3. Статті 8 та 9 Уго -
ди про діяльність дер жав на Місяці та інших не бес них тілах [Еле к трон ний ре сурс]. – Ре -
жим до сту пу:   http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_482. 4. Ча с ти на 1 статті V До го во -
ру про прин ци пи діяль ності дер жав з досліджен ня і ви ко ри с тан ня космічно го про сто ру,
вклю ча ю чи Місяць та інші не бесні тіла [Еле к трон ний ре сурс]. – Ре жим до сту пу:.
http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_480. 5. Ча с ти на 1 статті V До го во ру про прин ци -
пи діяль ності дер жав з досліджен ня і ви ко ри с тан ня космічно го про сто ру, вклю ча ю чи
Місяць та інші не бесні тіла [Еле к трон ний ре сурс]. – Ре жим до сту пу: http://zakon.rada.
gov.ua/laws/show/995_480; Стат тя 10 Уго ди про діяльність дер жав на Місяці та інших
не бес них тілах [Еле к трон ний ре сурс]. – Ре жим до сту пу: http://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/995_482. 6. Прин цип 9 Дек ла рації пра во вих прин ципів діяль ності дер жав з
досліджен ня та ви ко ри с тан ня космічно го про сто ру [Еле к трон ний ре сурс]. – Ре жим до -
сту пу: http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_a31; стат тя V До го во ру про прин ци пи
діяль ності дер жав з досліджен ня і ви ко ри с тан ня космічно го про сто ру, вклю ча ю чи
Місяць та інші не бесні тіла [Еле к трон ний ре сурс]. – Ре жим до сту пу: http://zakon.rada.
gov.ua/laws/show/995_480; Стат тя 10 Уго ди про діяльність дер жав на Місяці та інших
не бес них тілах [Еле к трон ний ре сурс]. – Ре жим до сту пу: http://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/995_482. 7. Статті 1, 2, 3 та 4 Уго ди про ря ту ван ня ко с мо навтів, по вер нен ня ко с -
мо навтів і по вер нен ня об’єктів, що за пу щені в космічний простір [Еле к трон ний ре -
сурс]. – Ре жим до сту пу:   http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_483. 8. Стат тя 10 Уго ди
про діяльність дер жав на Місяці та інших не бес них тілах [Еле к трон ний ре сурс]. – Ре -
жим до сту пу: http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_482. 9. Стат тя 10 Уго ди про
діяльність дер жав на Місяці та інших не бес них тілах [Еле к трон ний ре сурс]. – Ре жим
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до сту пу: http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_482. 10. Стат тя 10 Уго ди про діяльність
дер жав на Місяці та інших не бес них тілах [Еле к трон ний ре сурс]. – Ре жим до сту пу:
http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_482. 11. Стат тя ІІІ Кон венції про міжна род ну
відповідальність за шко ду, за вда ну космічни ми об’єкта ми [Еле к трон ний ре сурс]. – Ре -
жим до сту пу: http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_126. 12. Див. Н.Р. Ма ли ше ва.
Космічні ту ри с ти на рин ку космічних по слуг. - Вісник Національ ної ака демії пра во вих
на ук Ук раїни. – 2010. – № 3; Н.Р. Ма лы ше ва. Ко с ми че с кий ту ризм: иг ра без пра вил. –
Ко с ми че с кие пу те ше ст вия: на ука, об ра зо ва ние, прак ти ка. – Ма те ри а лы меж ду на род ной
на уч но-прак ти че с кой кон фе рен ции. – К., 2 де ка б ря 2010. 13. Стат тя V До го во ру про
прин ци пи діяль ності дер жав з досліджен ня і ви ко ри с тан ня космічно го про сто ру, вклю -
ча ю чи Місяць та інші не бесні тіла [Еле к трон ний ре сурс]. – Ре жим до сту пу:
http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_480. 14. Стат тя V До го во ру про прин ци пи діяль -
ності дер жав з досліджен ня і ви ко ри с тан ня космічно го про сто ру, вклю ча ю чи Місяць та
інші не бесні тіла [Еле к трон ний ре сурс]. – Ре жим до сту пу:  http://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/995_480. 15. Стат тя V До го во ру про прин ци пи діяль ності дер жав з досліджен ня і
ви ко ри с тан ня космічно го про сто ру, вклю ча ю чи Місяць та інші не бесні тіла [Еле к трон -
ний ре сурс]. – Ре жим до сту пу: http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_480. 16. Стат тя 1
Уго ди про ря ту ван ня ко с мо навтів, по вер нен ня ко с мо навтів і по вер нен ня об’єктів, що за -
пу щені в космічний простір [Еле к трон ний ре сурс]. – Ре жим до сту пу:   http://zakon.rada.
gov.ua/laws/show/995_483. 17. Стат тя ІІІ Кон венція про міжна род ну відповідальність за
шко ду, за вда ну космічни ми об’єкта ми [Еле к трон ний ре сурс]. – Ре жим до сту пу:
http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_126. 18. Стат тя 8 Уго ди про діяльність дер жав на
Місяці та інших не бес них тілах [Еле к трон ний ре сурс]. – Ре жим до сту пу:
http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_482. 19. Стат тя 9 Уго ди про діяльність дер жав на
Місяці та інших не бес них тілах [Еле к трон ний ре сурс]. – Ре жим до сту пу:
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